

Продолжение репрессий в образовании, новый заместитель министра образования, Лицей БГУ могут назвать в честь Феликса Дзержинского, День Конституции в детских садах, принудительный просмотр фильмов и идеологические акции в вузах, пропагандистская книжная выставка в БГУ и усиление российского влияния - новости системы образования Беларуси за период 11.03.2024 - 17.03.2024 гг.

За прошедшую неделю на официальном сайте Министерства образования Республики Беларусь¹ было опубликовано 6 новостей (+1 новость по сравнению с предыдущей неделей), которые были посвящены: описанию проекта «Память поколений во имя будущего»², старту подготовки к проведению белорусско-российского проекта «Поезд Памяти»³, назначению Екатерины Петруцкой заместителем министра образования⁴, открытию XXXI международной книжной выставки-ярмарки в Минске⁵, проведению акции по вручению первых паспортов школьникам в честь Дня Конституции⁶, проведению республиканского семинара-совещания по подготовке к предстоящей летней оздоровительной кампании-2024⁷.

Официальный телеграм канал Министерства образования за рассматриваемый период опубликовал 71 новость (+15 новостей по сравнению с предыдущей неделей)⁸. Если рассматривать тематическое содержание, то 17 новостей (24%) были посвящены совещаниям, заявлениям и рабочим поездкам сотрудников Министерства; 25 новостей (35%) касались образовательной тематики; 25 новостей (35%) были посвящены идеологии; 4 новости (6%) были посвящены теме международного образовательного сотрудничества.

Темами совещаний, заявлений и рабочих поездок руководства Министерства образования стали:

Министр образования Андрей Иванец:

- Принял участие в пресс-конференции, где рассказал журналистам, какие образовательные новинки появятся на XXXI Минской международной книжной выставке-ярмарке. В частности, он заявил о презентации книг «Детям о Конституции», «Детям о выборах», «Образование в Беларуси: истоки, история, современность»⁹.

¹ <https://edu.gov.by/news/index.php>

² <https://edu.gov.by/news/v-regionakh-belarusi-pristupili-k-realizatsii-initsiativ-masshtabnogo-vsebelorusskogo-patrioticheskogo/>

³ <https://edu.gov.by/news/nachalas-podgotovka-k-belorusskorossiyskomu-kulturnoobrazovatelnomu-proektu-poezd-pamyati/>

⁴ <https://edu.gov.by/news/novyj-zamestitel-ministra-obrazovaniya-ekaterina-petruckaya-predstavlena-kollektivu/>

⁵ <https://edu.gov.by/news/tyisyachi-posetiteley-i-sotni-novykh-izdaniy-xxkhi-mezhdunarodnaya-knizhnaya-vystavkavyarmarka-s-anshl/>

⁶ <https://edu.gov.by/news/pervye-pasporta-v-den-konstitutsii-vruchili-yunym-belorusam-po-vsey-strane/>

⁷ <https://edu.gov.by/news/v-belarusi-aktivizirovali-podgotovku-k-letney-ozdorovitelnoy-kampanii/>

⁸ <https://t.me/MinobrofBelarus>

⁹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30202>

- Вместе с председателем Мингорисполкома Владимиром Кухаревым встретился с активом педагогов и учащихся Минского архитектурно-строительного колледжа¹⁰.
- Представил коллективу Министерства образования нового заместителя Екатерину Петруцкую¹¹
- Принял участие в заседании Республиканской комиссии по рассмотрению кандидатур, выдвигаемых для предоставления грантов А.Лукашенко¹².
- Встретился с Послом Узбекистана в Беларуси Рахматулло Назаровым. По итогам достигнутых договоренностей предполагается открытие в Узбекистане филиала ВГУ, участие молодежи этой страны в проекте «Поезд памяти», а также реализация новых совместных проектов по развитию беларусско-узбекских студенческих отрядов¹³.
- Посетил Минский радиотехнический колледж, где вручал учащимся первые паспорта гражданина Беларуси в честь Дня Конституции¹⁴.
- Посетил праздничный концерт в честь 60-летия БГУИР¹⁵.
- Принял участие в проведении пленарного заседания республиканского семинара-совещания для организаторов летнего отдыха и оздоровления детей в 2024 году¹⁶.

Заместитель министра образования Екатерина Петруцкая:

- Была назначена А.Лукашенко на должность заместителя министра образования¹⁷.
- Приняла участие в церемонии награждения победителей XXXV республиканского конкурса научных биолого-экологических работ учащихся¹⁸.

Заместитель министра образования Александр Кадлубай:

- Принял участие в заседании совета руководителей учреждений специального образования «Региональная модель межведомственного взаимодействия по вопросам проведения профориентационной работы, реализации профессиональных намерений учащихся с особенностями психофизического развития»¹⁹.
- Принял участие в старте проекта «Запусти сердце», который организован для учащихся 10-х классов по всей стране²⁰.

¹⁰ <https://t.me/MinobrofBelarus/30227>

¹¹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30241>

¹² <https://t.me/MinobrofBelarus/30243>

¹³ <https://t.me/MinobrofBelarus/30304>

¹⁴ <https://t.me/MinobrofBelarus/30320>

¹⁵ <https://t.me/MinobrofBelarus/30335>

¹⁶ <https://t.me/MinobrofBelarus/30349>

¹⁷ <https://t.me/MinobrofBelarus/30196>

¹⁸ <https://t.me/MinobrofBelarus/30332>

¹⁹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30314>

²⁰ <https://t.me/MinobrofBelarus/30342>

- Принял участие в открытии XXXI Минской международной книжной выставки-ярмарки²¹.

Другие сотрудники Министерства образования:

*Консультант управления социальной, воспитательной и идеологической работы главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования **Татьяна Осмоловская:***

- Рассказала журналистам о подготовке проекта «Поезд Памяти». Татьяна Осмоловская заявила, что участие в проекте уже подтвердили участники из Беларуси, России и Азербайджана. Уточняется вопрос по участию молодых людей из Армении, Туркменистана, Казахстана и Узбекистана²².

*Заместитель начальника управления по делам молодежи главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования **Татьяна Минченко:***

- Рассказала журналистам об итогах поездки белорусской делегации на «Всемирный фестиваль молодежи», который прошел 1-7 марта в Сочи²³.

*Начальник главного управления профессионального образования Министерства образования **Сергей Пищов:***

- Рассказал журналистам о проведении 23 марта общереспубликанской акции «Я выбираю профессию», участниками которой станут около 300 вузов и колледжей²⁴.

*Начальник главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования Республики Беларусь **Виктор Довнар:***

- Принял участие в награждении команд-победителей хоккейного турнира «Золотая шайба»²⁵.

Тема международного сотрудничества затрагивала образовательные контакты со следующими государствами:

Международные мероприятия в Беларуси:

- На базе БГУИР прошла X международная конференция BIG DATA And Advanced Analytics²⁶. Организаторами конференции выступили учреждения Беларуси, России, Ирана, Узбекистана, Казахстана²⁷.

²¹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30284>

²² <https://t.me/MinobrofBelarus/30239>

²³ <https://t.me/MinobrofBelarus/30287>

²⁴ <https://t.me/MinobrofBelarus/30294>

²⁵ <https://t.me/MinobrofBelarus/30324>

²⁶ <https://t.me/MinobrofBelarus/30250>

²⁷ <https://bigdataminsk.bsuir.by/files%202024/Program.pdf>

- Под председательством ректора РИПО В.Голубовского прошло заседание рабочей группы по доработке проекта Концепции обеспечения качества профессионального образования государств-участников СНГ. В заседании приняли участие эксперты из Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России и Исполнительного комитета СНГ²⁸.
- Под председательством ректора БГПУ А.Жука в онлайн-формате состоялось заседание Общественного совета базовой организации государств-участников СНГ. Были определены приоритетные направления деятельности на 2024 год: доработка и согласование в исполкоме СНГ модельной концепции развития педагогического образования в контексте принципа инклюзии; реализация международных учебных программ повышения квалификации и стажировки для сотрудников университетов и педагогических работников, совместных научных мероприятий; популяризация результатов деятельности стран-участниц в СМИ и социальных сетях²⁹.

Россия:

Педагог из Беларуси приняла участие в региональной части «Всемирного фестиваля молодежи» в Екатеринбурге, где встретила с помощником В.Путина по Уральскому федеральному округу Владимиром Якушевым и губернатором Свердловской области Евгением Куйвашевым³⁰.

Как и ожидалось, празднование важного для властей Беларуси с идеологической точки зрения Дня Конституции привело к высокому недельному показателю доли идеологических новостей в общей повестке ресурсов Министерства образования. Доля идеологии составила 35%, а количество новостей идеологической направленности оказалось таким же, как и количество чисто образовательных новостей. До начала апреля небольшой рост идеологических новостей мы ожидаем увидеть в связи с Днем памяти жертв Хатынской трагедии, который отмечается в Беларуси 22 марта. Тем не менее, мы считаем, что в ближайшие недели доля идеологии в новостной повестке Министерства пойдет на спад и достигнет стандартных показателей в 20-25%.

При отборе главных тем недели рассматривались новости образования, опубликованные не только на ресурсах профильного Министерства, но и в СМИ, телеграм каналах других органов управления образованием (республиканского и областного уровней), ресурсов учреждений образования. Среди новостной повестки за неделю можно выделить следующие основные события:

В Минске силовики по политическим причинам задержали учителя с 20-летним стажем. Ситуацию прокомментировали многие провластные пропагандисты

²⁸ <https://t.me/MinobrofBelarus/30301>

²⁹ <https://t.me/MinobrofBelarus/30311>

³⁰ <https://t.me/MinobrofBelarus/30362>

На прошедшей неделе, на одном из телеграм каналов, который близок к белорусским силовикам появилось видео, где учитель физики Александр Шидловский «признается», что участвовал в протестных акциях 2020 года и является противником как военно-патриотического воспитания, так и курса страны в целом. Кроме того, учитель рассказывает, как однажды оскорблял ученика за то, что тот явился к нему на урок в военной форме. Видео также сопровождается скриншотами переписок, где Александр Шидловский выражает поддержку Украине в войне³¹. Задержание Александра Шидловского прокомментировали многие провластные пропагандисты: Ксения Лебедева³², Григорий Азаренок³³, Людмила Гладкая³⁴. Они ожидаемо встали на сторону силовиков, открыто оскорбляли задержанного учителя, а также призывали к дальнейшим репрессиям в отношении его коллег, которые знали о взглядах Александра Шидловского, но не доложили об этом силовикам. Чуть позже пропагандист Григорий Азаренок рассказал о задержании еще одного учителя - Елены Масюковой³⁵, которая была осуждена за участие в политических протестах 2020 года еще в феврале³⁶. Ситуация с задержаниями учителей интересна сразу с нескольких точек зрения. Во-первых, действия силовиков и пропагандистов могут свидетельствовать о начале нового витка репрессий в белорусском образовании. Власти Беларуси могут показательно уволить руководство школы, где преподавал Александр Шидловский за то, что они не сообщили силовикам о взглядах педагога и разрешили ему работать с детьми. Такое показательное увольнение заставит других руководителей расторгнуть трудовые отношения с учителями оппозиционных взглядов, так как они будут опасаться, что в обратном случае подобная участь может коснуться и их. Во-вторых, в комментариях ко всем приведенным выше постам силовиков и пропагандистов прослеживаются требования ввести лицензию для всех специалистов, которые работают с детьми. Несмотря на тот факт, что в данный момент введение таких лицензий выглядит сложным процессом для реализации, они могут стать дополнительным инструментом репрессий в отношении педагогов с протестными взглядами. Очевидно, что такие лицензии не будут выдаваться людям, которые имеют судимости по политическим статьям, либо соответствующие отметки в характеристиках. Отсутствие подобной лицензии приведет к тому, что человек не сможет не только работать в государственных учреждениях образования, но и с детьми в целом (частные образовательные центры, репетиторские услуги). Таким образом, подобные лицензии окончательно узаконят практику «черных списков», которая и так использовалась властями Беларуси в образовании на протяжении долгого времени.

В Министерстве образования появился новый заместитель министра, который будет координировать воспитательную и идеологическую работу

³¹ <https://t.me/guBAZA/4401>

³² <https://t.me/guBAZA/4403>

³³ <https://t.me/guBAZA/4405>

³⁴ <https://t.me/guBAZA/4423>

³⁵ <https://t.me/guBAZA/4422>

³⁶ <https://prisoners.spring96.org/ru/person/alena-alehauna-masjukova>

Александр Лукашенко назначил заместителем министра образования Екатерину Петруцкую, которая до этого долгое время возглавляла Минский городской педагогический колледж³⁷. Ситуация с назначением нового заместителя министра образования интересна тем, что оно изменило структуру руководства Министерством. Ранее координация воспитательной и идеологической работы входила в полномочия заместителя, который также занимался вопросами дошкольного и общего среднего образования. Теперь же эти процессы выделены в отдельное направление, которое затрагивает все уровни образования и имеет своего координатора. Ситуация с назначением нового заместителя министра образования демонстрирует приоритеты властей Беларуси в образовании, их особое внимание к процессу идеологизации образовательной системы страны.

Директор Лицея БГУ попросила назвать учреждение в честь основателя органов советской госбезопасности Феликса Дзержинского

Информация об этом появилась в независимых СМИ еще в начале марта³⁸, однако официальное подтверждение этому произошло на прошлой неделе: директор Лицея БГУ Татьяна Мамчиц на встрече с ректором БГУ Андреем Королем передала *«коллективное обращение сотрудников Лицея с предложением о присвоении учебному заведению имени выдающегося уроженца белорусской земли Феликса Эдмундовича Дзержинского»*³⁹. Переименование Лицея БГУ в честь основателя советских органов государственной безопасности является очень символическим моментом и полностью отражает те процессы, которые происходят в Лицее на протяжении нескольких лет. Мы неоднократно говорили об особенном внимании КГБ к Лицею, что часто проявлялось с начала 2023 года. Например, частым гостем Лицея стал заместитель председателя КГБ Сергей Гладышев, который передавал учреждению книги из архивов ведомства⁴⁰, выступал на торжественной линейке в честь начала 2023/2024 учебного года⁴¹, а также на Дне рождения Лицея⁴². Учащиеся Лицея получали грамоты от КГБ⁴³, посещали Академию национальной безопасности для занятий по стрельбе⁴⁴. а в учреждении выставлялись специальные экспозиции, связанные с историей КГБ в Беларуси⁴⁵. Кроме того, директор Лицея БГУ Татьяна Мамчиц долгое время работала в Академии национальной безопасности⁴⁶, а после ее назначения в Лицее усилилась профориентационная работа КГБ с учащимися. Перед подростками выступали бывший

³⁷ <https://t.me/MinobrofBelarus/30241>

³⁸ <https://euroradio.fm/ru/licey-bgu-nazovut-v-chest-zheleznogo-feliksa-vot-chto-govoryat-v-administracii>

³⁹ <https://t.me/LyceumBSU/1364>

⁴⁰ <https://t.me/LyceumBSU/279>

⁴¹ <https://t.me/LyceumBSU/744>

⁴² <https://t.me/LyceumBSU/1181>

⁴³ <https://t.me/LyceumBSU/573>

⁴⁴ <https://t.me/LyceumBSU/1255>

⁴⁵ <https://t.me/LyceumBSU/1119>

⁴⁶ <https://euroradio.fm/ru/u-liceya-bgu-novyy-direktor>

командир специального подразделения «Альфа» Олег Чернышев⁴⁷ и представители Академии национальной безопасности⁴⁸, все они призывали учащихся поступать в Академию и на службу в КГБ. На наш взгляд, особое внимание КГБ к Лицею БГУ свидетельствует о стремлении силового ведомства набирать из учащихся будущих сотрудников, что можно объяснить особым отбором учащихся, который используется Лицеом. Переименование Лицея БГУ в честь Феликса Дзержинского лишь укрепит сотрудничество с КГБ и сделает его очевидным для всех жителей страны.

В детских садах страны массово прошли мероприятия в честь Дня Конституции

На прошлой неделе, в Беларуси отмечался важный юбилей для властей Беларуси - 30-летие Конституции. В связи с этой датой все уровни образования были наполнены огромным количеством самых разнообразных идеологических мероприятий. В нынешнем мониторинговом исследовании мы остановимся лишь на уровне дошкольного образования, чтобы продемонстрировать степень идеологизации белорусского образования. Дошкольное образование является наименее идеологизированным из всех уровней образования в Беларуси, однако и его коснулось массовое привлечение детей к различным мероприятиям в честь Дня Конституции. В Советском районе г.Минска⁴⁹ дети исполняли гимн Беларуси на камеру, а в Петрикове⁵⁰ и Первомайском районе г.Минска⁵¹ исполнение детьми гимна проходило во время тематических мероприятий. В детских садах Вилейки⁵², Мяделя⁵³, Мозыря⁵⁴, Ганцевичей⁵⁵, Хойников⁵⁶, Дрогичина⁵⁷, Светлогорска⁵⁸, Воложинского⁵⁹, Лельчицкого⁶⁰, Ивановского⁶¹, Пружанского⁶², Кормянского⁶³ районов, Партизанского района г.Минска⁶⁴ проведение мероприятий на тему Конституции сопровождалось пропагандой среди детей официальной символики. В Лиде⁶⁵, Несвижском⁶⁶ районе,

47 <https://t.me/LyceumBSU/901>

48 <https://t.me/LyceumBSU/1312>

49 <https://t.me/sovedu/73018>

50 <https://t.me/doshmir1/11362>

51 <https://t.me/obrazovaniepervomayskiy/94876>

52 https://t.me/vileyka_uosit/8310

53 <https://t.me/uomoik/80365>

54 <https://t.me/doshmir1/11337>

55 <https://t.me/Gantsevihi/31426>

56 <https://t.me/doshmir1/11379>

57 <https://t.me/eduDrog/17325>

58 https://t.me/svetlogorsk_obrazovanie/33092

59 <https://t.me/uomoik/80414>

60 <https://t.me/doshmir1/11369>

61 <https://t.me/ivnobraz/6691>

62 https://t.me/pruzhany_schools/7004

63 <https://t.me/kormaroo/6865>

64 https://t.me/partizan_obr/55006

65 https://t.me/obrazovanie_Lida/68218

66 <https://t.me/uomoik/80275>

Фрунзенском⁶⁷, Партизанском⁶⁸ районах г.Минска дети позировали с Конституцией. Другие идеологические приемы использовались при проведении подобных мероприятий в детских садах Бреста⁶⁹, Добруша⁷⁰, Чечерска⁷¹, Светлогорска⁷², Сморгони⁷³, Московского⁷⁴, Ленинского⁷⁵ и Заводского⁷⁶ районов г.Минска, Минского⁷⁷ и Светлогорского⁷⁸ районов. В Октябрьском районе г.Минска⁷⁹, Ивацевичском районе⁸⁰ с детьми провели танцевальные мероприятия, в ходе которого активно использовались цвета официальной символики. В Березино дети собирали пазл с официальной символикой⁸¹, в Столбцах⁸² и Ветке⁸³ дети с флажками в цветах официальной символики выполняли физические упражнения, в Речицком районе детей одели в красные и зеленые майки и заставили позировать с официальной символикой⁸⁴. В Лиде детей водили по городу и заставляли позировать с красными и зелеными шариками на фоне различных городских объектов⁸⁵. Таким образом, лишь на примере дошкольных учреждений можно увидеть степень идеологизации образовательного процесса, которая затрагивала все белорусское образование на прошлой неделе.

Студентам-участникам новогоднего бала у А.Лукашенко вручили памятные материалы

В конце 2023 года для молодежи прошел новогодний бал с участием Александра Лукашенко. Участниками бала стали более 330 юношей и девушек из разных регионов Беларуси⁸⁶. На прошлой неделе в ряде вузов страны студенты-участники бала получили памятные материалы о прошедшем событии (флешки с записью бала и фотографиями участников бала). Совершенно рядовое событие вручения материалов было превращено в торжественную церемонию с участием руководителей вузов, такие примеры можно

⁶⁷ <https://t.me/frunzedu/56196>

⁶⁸ https://t.me/partizan_obr/55050

⁶⁹ https://t.me/brest_moskovskij/31432

⁷⁰ <https://t.me/dobrushLapitskajaVP/2423>

⁷¹ https://t.me/nashashkola_Chechersk/15914

⁷² <https://t.me/doshmir1/11363>

⁷³ https://t.me/obrazovanie_smorgon/31399

⁷⁴ https://t.me/mosue_minsk/35999

⁷⁵ <https://t.me/lenue/34454>

⁷⁶ <https://t.me/ZavObrazovanie/83408>

⁷⁷ https://t.me/stolitsa_education/23574

⁷⁸ https://t.me/svetlogorsk_obrazovanie/32971

⁷⁹ <https://t.me/ObrazovanieOkt/55800>

⁸⁰ <https://t.me/rooivc/1078>

⁸¹ <https://t.me/educationberezino/35993>

⁸² <https://t.me/stolbtsyobrazovanie/13557>

⁸³ <https://t.me/educatnews/12844>

⁸⁴ https://t.me/rechica_dosh/1047

⁸⁵ https://t.me/obrazovanie_Lida/68353

⁸⁶ <https://tinyurl.com/35prub8v>

видеть в БГАТУ⁸⁷, БГАИ⁸⁸, БГПУ⁸⁹. Подобные церемонии наглядно демонстрируют тенденцию к усилению культа личности А.Лукашенко, когда любое участие в совместных с ним мероприятиях превращается для студентов и учащихся в повод для выделения на фоне других сверстников.

В вузах Беларуси студентов привлекают к принудительным показам фильма «Лист ожидания»

На прошлой неделе независимые СМИ сообщили о том, что студентов МГЛУ заставляют ходить на показы фильма «Лист ожидания». Фильм посвящен белорусскому медику, который, по сюжету фильма, отказывается от переезда в Европу и остается работать в Беларуси. В материале сообщается, что если студент отказывается, то его заставляют писать объяснительную. Также студентам грозят, что все равно покажут фильм и заставят по нему написать эссе⁹⁰. Результаты нашего мониторингового исследования показывают, что информация независимых белорусских СМИ полностью подтверждается. Фильм «Лист ожидания» массово демонстрировали учащимся и студентам осенью 2023 года, однако в начале 2024 года такие централизованные показы прекратились. Но, начиная с середины февраля, нами отмечаются факты возобновления централизованных показов этого фильма для студентов. Только на прошлой неделе такие показы прошли для студентов и сотрудников БГАМ⁹¹ и БГУКИ⁹², о показе такого фильма для студентов в марте также сообщили на официальных ресурсах БГЭУ⁹³. Интересно, что все такие показы проходят исключительно на базе столичного кинотеатра «Октябрь». Мы связываем возобновление централизованных показов фильма «Лист ожидания» с итогами встречи А.Лукашенко с ректорами вузов. Напомним, что на встрече А.Лукашенко призвал Министерство образования сделать все возможное, чтобы остановить отток молодежи за границу. Сюжет фильма «Лист ожидания» очень подходит под поставленную задачу, а массовые показы для вузов начались примерно в те же даты, когда была проведена встреча ректоров с А.Лукашенко. В то же время, на наш взгляд, такие формы работы вузов не приведут к каким-либо существенным результатам, а станут всего лишь очередным пунктом в отчетах о проведенной работе с молодежью.

Беларусский союз женщин запустил проект «Быть мамой круто!», первое занятие прошло со студентами БГПУ

⁸⁷ <https://www.bsatu.by/ru/pamyatnye-suvieniry-studentam-ot-prezidenta-respubliki-belarus-aglukashenko>

⁸⁸ <https://t.me/akadbgai/4946>

⁸⁹ <https://tinyurl.com/4kdkz4fk>

⁹⁰ <https://nashaniva.com/ru/338370>

⁹¹ <https://t.me/bgam2021/7059>

⁹² https://www.buk.by/university/news/novosti/studenty_posetili_kinoseans/

⁹³ https://t.me/bseu_official/18061

Проект БСЖ направлен на сохранение репродуктивного здоровья, выбор оптимального периода планирования беременности, решение проблемы отложенного материнства. По данным независимых СМИ, акция сначала пройдет в столичных университетах, а с середины апреля - в региональных вузах⁹⁴. Первое занятие проекта прошло на прошлой неделе в БГПУ, где активисты БСЖ во главе с председателем Ольгой Шпилевской рассказывали студентам о рисках отложенного материнства. Запуск акции проходит на фоне спада рождаемости в Беларуси, а также на волне постоянных заявлений властей о необходимости раннего вступления в брак. Идеологический характер акции не скрывают и сами организаторы. В своем комментарии о запуске акции в БГПУ Ольга Шпилевская отметила: *«Демографическая ситуация – важный вопрос, который стоит перед многими странами мира, особенно странами Европы. Перед Беларусью в том числе. Президент на недавней встрече с активом БСЖ поставил перед нами задачу держать эту тему под контролем. Поэтому наша задача – сделать все возможное, чтобы материнство было осознанным, чтобы девочки понимали, какие риски они берут на себя в случае отложенных родов. Наша задача – сделать так, чтобы в стране рождалось много детей, чтобы это были здоровые детки. Понятно, что решение о материнстве каждая девушка принимает сама. Но мы хотим, чтобы это было взвешенное решение. И для этого нужно как можно больше компетентной информации, больше примеров из уст тех, кому доверяют. Для этого во встречах участвуют медики, а также успешные женщины, которые своим примером показывают, что можно строить карьеру и одновременно быть мамой»*⁹⁵. Как можно заметить из комментария, основная мотивация организаторов акции заключалась в выполнении поручения А.Лукашенко. Таким образом, проведение акции будет являться очередным примером скрытой идеологизации образовательного процесса, направленным на решение задач, которые ставят власти Беларуси перед аппаратом чиновников, активистов и пропагандистов.

Бывший Посол Ирана в России принял участие в церемонии открытия в БГУ пропагандистской выставки «интеллектуальной книги»

Мероприятие для студентов университета прошло при участии ректора БГУ Андрея Короля и заместителя министра информации Игоря Бузовского. Представляя свою книгу «Беседы о будущем, которого пока нет. Россия и мир в XXI веке», бывший Посол Ирана в России Мехди Санаи рассказал, что она представляет из себя сопоставление мнений на будущее человечества, миропорядка, международных связей и взаимоотношений девяти советских и российских политиков, общественных деятелей, искусствоведов, философов, кинорежиссеров⁹⁶. Среди таких экспертов называется Александр Дугин - один из главных архитекторов нынешней российской политической идеологии. В целом, можно отметить, что книга носит исключительно пророссийский

⁹⁴ <https://news.zerkalo.io/life/63123.html>

⁹⁵ <https://tinyurl.com/nxtsa8np>

⁹⁶ <https://bsu.by/news/vystavka-intellektualnoy-knigi-otkrylas-v-bgu-d/>

характер и показывает желаемый российскими элитами взгляд на будущее. Что касается самой выставки, то она также имеет однобокий и пропагандистский характер, так как на ней представлены произведения одной идеологической направленности. Например, значительная часть выставки наполнена книгами о геноциде белорусского народа в годы ВОВ, также на выставке представлены книги главы КНР Си Цзиньпина и белорусского чиновника Михаила Мясниковича. Кроме того, среди книг на выставке выделяются и откровенно пропагандистские издания белорусских и российских авторов. Среди них можно выделить книги «Привкус цветных революций», которые показывают взгляд властей Беларуси на политические протесты 2020 года; «Думай, Европа!», которая *«раскрывает тупиковый политический, экономический и культурно-идеологический курс стран Западной Европы и США»*⁹⁷; «За горизонтом конца истории» российского политика Сергея Глазьева, которая посвящена *«неизбежному поражению США и их сателлитам по НАТО перед лицом более эффективной системы управления развитием экономики в странах нового мирохозяйственного уклада»*⁹⁸. На выставке отсутствуют какие-либо книги, которые описывают другие сценарии развития мировой цивилизации. Заметной особенностью выставки является открытое продвижение российской идеологической модели среди студентов, полное подчинение белорусской официальной философской мысли российскому взгляду на развитие мира.

Обзор пророссийских мероприятий в белорусском образовании

Прошедшая неделя снова не обошлась без присутствия российского влияния и проведения пророссийских мероприятий в белорусском образовании, что неизменно наблюдается нами с начала 2024 года:

1. Пророссийские мероприятия с учащимися и студентами. Для студентов ГГУ в Русском доме в Гомеле был организован показ пророссийского фильма «Спасибо, Родная»⁹⁹. Фильм посвящен успехам России за время правления Владимира Путина, что отражено в отдельных историях известных людей. Особое место в фильме отведено истории шахматиста Сергея Карякина, в которой он рассказывает о «позитивных изменениях в Крыму после присоединения к России». Кроме того, фильм завершается песней исполнителя Shaman «Я русский» и демонстрацией карты России с включенными в нее оккупированными украинскими территориями¹⁰⁰. Демонстрация фильма проходила накануне президентских выборов в России и 10-летней годовщины оккупации Крыма Россией, что, на наш взгляд, было направлено на формирование у студентов как позитивного отношения к России в целом, так и к Владимиру Путину в частности.

2. Сотрудничество с оккупированными украинскими территориями. На прошлой неделе в Беларусь вновь прибыли украинские дети с оккупированных территорий. На

⁹⁷ https://izdatelstvo.by/catalog/massovo_politicheskie_izdaniya/957/

⁹⁸ <https://www.labirint.ru/books/789710/>

⁹⁹ <https://t.me/russiangomel/3409>

¹⁰⁰ <https://arteldoc.tv/films/826-we-are-russia>

этот раз в Беларусь вывезли 40 детей из оккупированной части Херсонской области Украины, они будут проживать в Гродненской области¹⁰¹. Организацией вывоза детей вновь занимался Фонд Алексея Талая, а к сопровождению детей были привлечены студенты белорусских вузов. В частности, студенты исторического факультета БГПУ встречали украинских детей на столичном вокзале¹⁰². На наш взгляд, привлечение студентов к таким акциям способствует к формированию у них представления об оккупированных территориях Украины как части России, а также к продвижению среди студентов российского взгляда на характер войны в Украине.

3. Проведение совместных конкурсов идеологической направленности. В Лидском районе объявлен старт фотомарафона «Грани единства» среди учреждений образования региона. Фотомарафон посвящен Дню единения народов Беларуси и России, участникам необходимо разработать коллаж по темам «Единство культуры», «Единство истории», «Единство семейных ценностей». Анонс конкурса сопровождается песней про «единое целое»¹⁰³. Академия МВД совместно с Уральским юридическим институтом МВД России также в честь Дня единения народов Беларуси и России объявила о старте конкурса видеороликов «Мы вместе»¹⁰⁴. На наш взгляд, проведение таких конкурсов будет формировать у учащихся и студентов представления о Беларуси как части «русского мира» с единой культурой, историей и традициями. Такой взгляд будет способствовать дальнейшему росту пророссийских настроений в белорусском образовании и сторонников усиления интеграционных процессов с Россией.

4. Усиление сотрудничества с российскими учреждениями и пророссийскими силами в Беларуси. На прошлой неделе нами зафиксировано сразу несколько примеров сотрудничества белорусских учреждений образования с такими партнерами. Российский центр науки и культуры в Гомеле заключил с местной школой №74 Меморандум о сотрудничестве¹⁰⁵. Школа №2 г.Ганцевичи вступила в Ассоциацию школ Российской Федерации и Республики Беларусь¹⁰⁶. На площадке Гомельского областного института развития образования прошел телемост с Кировской областью по теме «Патриотическое воспитание детей и молодежи как одна из основных приоритетных задач государства», стороны договорились о продолжении сотрудничества¹⁰⁷. В гимназии №10 г.Молодечно прошло мероприятие «Патриотические клубы: подходы, методы, деятельность», участником которого стала директор лицея №1 г.Балтийска Калининградской области¹⁰⁸. На наш взгляд, все подобные случаи свидетельствуют о дальнейшем замыкании белорусской системы образования на сотрудничестве с Россией, продвижении российского влияния в белорусскую образовательную систему. Достаточно тревожным выглядит факт активного сотрудничества двух образовательных систем в деле военно-патриотического воспитания, что приведет не только к усилению

101 <https://edu-grodno.gov.by/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/document-106533.html>

102 https://t.me/bspu_official/15464

103 https://t.me/obrazovanie_Lida/68160

104 <https://www.amia.by/images/2024/3/17/reglament.pdf>

105 <https://t.me/russiangomel/3422>

106 <https://t.me/Gantsevichi/31420>

107 https://t.me/krestyanskaya_14/10787

108 <https://t.me/uomoik/80161>

милитаризации белорусского образования, но и к массовому проникновению в него российских пропагандистских тезисов.